                                                                                 探索与争鸣


横向经济联合中企业法人的资信保证

《中国法学》杂志编者按：资信保证问题，是企业进行横向经济联系的重要保证。作者在本文中着重论证了加强企业资信法律保证的重要性、内容、姿信保证的责任等法律问题。

———————————————————————————————————————
横向经济联合这个新生事物给经济法律制度和经济法学理论提出了很多新的课题。企业法人的资信保证问题就是在横向经济联合中急需解决的一个重要的法律问题。本文拟试图从建立法人的资信保证制度方面探讨保障横向经济联合沿着法律轨道运转的可能性。
一、资信保证问题的提出
    几年来经济体制改革的实践，在横向经济联合中，形成了多方位多层次的各式格局各类形式。总的来看。联合之前，大部分工作都是围绕着企业法人的资信进行的。资信问题解决得好，联合则成，反之则败。在我国，国家工商行政管理机关和人民法院受理的经济纠纷案件和刑事诈骗案件近年来逐年成倍增长，说明企业法人的资信问题还没有从法律制度上得到解决。相当多的企业领导人不懂得资信问题的重要性，工商行政管理机关和人民法院也疲于办理案件，难于预防此类案件的发生。例如：一些企业和个人打着横向经济联合的旗号，进行经济诈骗活动，诈骗几百万并不鲜见。河北省廊坊市新光大内外贸易实业公司资金总额仅十六万元，其经理蔡某去广州搞联合，以编造虚假资信的手段诈骗八百余万元。一些厂小资寡的企业，仅凭“誉满天下”、“独家经营”的宣传广告就骗得对方信任，联营之后资不抵债，宣布破产。对方也因此受到致命打击，有的甚至一败涂地。还有一些企业将那些因科学技术发展和产品更新换代淘汰下来的陈旧设备作为联营项目向乡镇企业入股，一些城镇企业将污染大、耗能高、效益低的项目以联营名义输送到农村，转嫁危机，损害对方利益。

横向经济联合，纵横交织，跨地区、跨行业、跨部门，经济法律关系十分复杂。由于参与联合各方都是平等主体，没有隶属、大小之别，联合之前，只要一方提供了不真实的资信资料就可导致另一方决策上的失误，埋藏事后经济纠纷的种子。而法律制度上并没有相应的保证资信资料真实可靠的具体规定。也就是说，我国的法律制度在这个领域的这个环节上还是不健全的，是不适应经济体制改革的需要的。实践已经证明，资信资料是进行横向经济联合可行性研究中最重要的核心问题之一，应该从法律制度方面寻找解决问题的途径。
二、资信保证的概念及形成
    企业法人的资信，是指企业法人的资格、信誉情况和履约能力。企业法人的资信保证，就是经过公证的企业法人的资格、信誉情况和履约能力。或者说，是经过法定机关认定了的企业法人的资格、信誉情况和履约能力。企业法人在横向经济联合中一自己的资信保证作为联合的条件之一。

    企业法人的资信表达形式是各式各样的。当前，主要是营业执照、商品广告、开业声明、产品说明书、样品、企业法人代表口头说明及保证、来往书信电报等。其中主要是文字形式，只在极少数情况下使用口头形式和实物形式。由于横向联合各方都是从追求本企业经济利益出发考虑问题，而这些形式除营业执照外几乎全部是单方面意思表达，往往不同程度地过分美化夸大自己的资信资料以求得社会的信誉；即使是国家工商行政管理机关正式批准签发的营业执照，也有弄虚作假的情况；极少数不法分子骗取、盗用他人营业执照进行违法活动就更不用说了。因此，如果仅仅以这些形式表达的资信为根据进行横向联合，势必埋藏风险，导致经济案件。

    为了避免上当受骗，一些企业法人采用了实际调查的方法，就是在横向联合可行性研究之前先对对方的资信情况进行实际调查，如对方的法人资格、注册资金、信誉情况、技术设备情况、原材料及能源情况、履约能力及保证人情况，先调查，后决策。这在一定程度上和一定范围内避免了由于轻信对方提供的资信资料而可能发生的失误。

    但是，这种资信调查浪费人力，拖延时间。调查一般都是委托本单位法律顾问或由法人法定代表亲自进行。由于工作忙碌，他们没有足够的时间和精力去搞这项工作，无法排除调查来的材料简单片面，甚至虚假的可能性。因为提供材料的大都是该单位的有关人员，他们对自己提供的材料，不负法律责任。此外，资信调查也没有法律根据，就是双方没有法律上的权利义务关系，对方可以接待，也可以不接待，不提供资信材料。有人认为，营业执照就是法定的资信证明书。当然，企业法人的营业执照是企业法人资信资料的重要内容之一，但并非资信资料的全部。营业执照是国家工商行政管理机关根据国家法律规定批准的开业证明，它不能代表资信的全部情况。第一、营业执照上的经营范围是一般性项目，没有具体指数。如营业范围是钢铁，并不知道日产多少吨钢材，什么型号，原材料来源等。第二、注册资金仅凭自己申报，工商行政管理机关不调查核实，有不少并不真实，不仅与银行帐户存款数字不符，与实际活动资金数目相差更大。第三、法人代表姓名只是一个人名，不登记业务素质。第四、营业执照不反映经营情况，即使连年亏损，频临破产，从营业执照上也看不出来。再有营业执照上的名称也不受法律限制，有很大的欺骗性。“公司”、“商场”、“厅”、“中心”、“总厂”等等，名目繁多，有的夫妻店也要刻制“财务科”、“供销科”公章，十来的人的小作坊，也叫什么“修造总厂”。一些企业法人利用营业执照进行违法犯罪活动。出卖、转借、转让、盗用他人营业执照进行违法经商，投机倒把。国家工商行政管理机关对自己签发的营业执照在法律上不负连带责任，这也是一个大漏洞。营业执照不等同企业法人的资信，不应过分轻信营业执照，对于这个问题，人们经过正反两方面的教训认识越来越深刻了。

从单纯性的以营业执照或商品广告宣传为资信根据转变为全面的或重点的资信调查，是企业经营管理观念上的转变，认识水平的提高。但是，资信调查由于本身不可克服的缺点和矛盾并不能根本上避免决策上的失误。解决这个矛盾的途径应当从加强社会主义法制方面去寻找，用法律的手段保护横向经济联合的顺利进行。可以设想，如果将资信调查纳入经济司法的轨道，由企业法人单方面进行资信调查而转变为法定机关的资信保证，就从根本上解决了横向经济联合中这一课题。为适应这一要求，需要从立法和执法两个方面保证它的健康发展。我国各级公证机关已普遍建立，并不断加强工作，用公证法律手段保证资信资料的真实性的条件已经初步具备。只要不断总结经验，继续创造条件，就会使资信资料保证制度得以确立并日益完善。
三、资信保证的内容
    办理企业法人的资信公证是公证机关为经济体制改革服务，为横向经济联合服务的主要方式之一。把企业法人的资信公证纳入国家公证机关业务工作范围，是有法律根据的。《中华人民共和国公证暂行条例》总则第二条规定：“公证是国家公证机关根据当事人的申请，依法证明法律行为、有法律意义的文书和事实的真实性、合法性，以保护公民身份上、财产上的权利和合法利益。”第四条关于公证处的业务第（十四）项又规定：“根据当事人的申请和国际惯例办理其他公证事项。”依据这些规定，企业法人有义务将自己的资信资料提请公证机关予以公证，以作为进行横向经济联合的信息重要组成部分提交对方审查；洽谈中，也有权对等地请求对方将业经公证的对方的资信资料进行交换以便进行可行性研究。

    企业法人的资信保证内容可以从形式上和内容上划分为一般性资信保证和特殊性资信保证两大类。

    一般性资信保证就是企业法人的一般情况的公证，其基本内容主要包括：

    1、营业执照。上面有企业法人名称、所有制性质、注册资金数额、业务经营范围、法定代表人姓名和法律顾问姓名、场所和住址等；

    2、产品情况。包括产品的质量（品种、型号、规格、性能、是否获得过部、省有关部门颁发的金质、银质、铜质、优质产品奖或合格证书等）、数量，生产能力，主要机械设备情况；

    3、技术情况。包括科技成果、专利产品、科技人员、科研技术是否经过正式技术鉴定和生产性实验；

    4、经理、厂长、总会计师、总工程师、法律顾问的职称、资历。

    特殊性资信保证即除一般性资信保证以外的保证。从形式上和内容上又可分为主动提交的资信保证和对方要求出示的资信资料的保证。特殊性资信保证因企业法人而各不一样。主要项目应包括：

    1、软件投资进行联营，包括严格的技术资料、样品、图纸、数据、技术鉴定证明书；如果是试验性项目（不论是国内从未试制和生产过的产品试制，还是对老产品有重大改进的试验）应提出全套试制文件，包括技术报告、专家鉴定和结论、发明证书、专利证书等；

    2、硬件投资进行联营，应提供技术设备的档案、固定资产明细；

    3、厂房、场地；

    4、原材料和能源供应；

    5、保证人情况；

    6、其他单方主动提交或对方索要的有关特殊事项。只要某一方认为某项事物应予提供保证，就应该是必须以公证保证的事项。

    对于特殊性资信保证公证,申请人应提出必要的合格的法律性质的文件,如上面第一项所列的技术报告、专家鉴定和结论、发明证书、专利证书的原本或复印本，这些文件本身具有一定的证明效力。经过公证，就从法律制度上排除了假冒以进行诈骗的可能性。

    为要做好企业法人的资信公证，必须从两个方面加强工作，并应形成响应的制度，用法律的形式固定下来，以强制的手段保证其执行。

一方面，企业法人必须把取得资信保证作为横向经济联合可行性研究的一项不可缺少的内容和条件。凡是没有获得对方足够的资信保证之前，不能进行横向联合的可行性研究；在进行横向经济联合发出要约或发布广告的同时，也必须向对方提供乙方足够的资信资料；只要经过公证的资信资料，才能作为横向联合可行性研究的正式根据。这个观念应该成为所有经济企业干部必备的法律意识。
四、资信保证的责任
    资信保证的责任就是由于提供虚假资信资料进行保证或者由于公证机关的过错提供了错误的资信公证资料给对方造成经济损失依照《民法通则》关于民事责任的有关部门规定所应承担的财产责任。

    不论是单方主动提交的资信保证或对方要求提交的资信保证都应该严格遵守“诚实信用”的原则。因为资信保证具有严格的法律性质，如果由于一方的过错而使对方蒙受不应有的经济损失，应该以自己的财产承担经济责任，法律对此应该作出明确的规定。在法律没有专门规定之前，应按《经济合同法》、《民法通则》有关规定的原则执行。只办理资信资料公证而不承担经济责任是不完善的。企业法人与公证处之间、企业法人之间只有建立了连带经济责任制度，才算是建立了完善的资信保证法律制度。

        企业法人在横向经济联合中资信保证连带关系如下图所示：

                       甲方      ←  ———————    →   乙方

                        ↑        甲方面   ← ----  → 乙方面↑

↓                                  ↓
                   甲方公证处                             乙方公证处

     该图揭示的关系是：

     1、甲方与乙方是直接经济责任法律关系；

     2、甲方与甲方公证处是一方关系，乙方与乙方公证处是另一方关系。

     也可以看出：

     1、甲方公证处与乙方公证处没有直接关系，乙方与甲方公证处没有直接关系；

     2、甲方公证处与乙方公证处没有经济责任法律关系。

    直接经济责任法律关系都是连带财产责任的关系。如果在某一环节上由于某一方面的过错而给对方造成直接经济损失，应按图示及说明相应地承担财产责任。也就是说，两个方面四元关系应分别或共同承担由于公证失误给对方造成直接经济损失可能发生的风险。

    在下列三种情况下，公证机关应该承担相应的经济责任：

    1、由于公证机关的过错而错误地予以公证的；

    2、公证机关与企业法人恶意串通，以损害对方利益为目的而伪造虚假资信资料进行公证的；

    3、经过人民法院裁定或判决应当由公证机关承担经济责任的。

    在第一种情况下，经济责任关系是甲方面内部的经济责任法律关系。

    在下列三种情况下，企业法人应该承担相应的经济责任：

    1、故意提供虚假资信资料而骗取公证机关的资信公证的；

    2、企业法人与公证机关恶意串通，以损害对方利益为目的而伪造虚假资信资料进行公证的；

    3、经人民法院裁定或判决应由企业法人承担经济责任的。

    在第一种情况下，公证机关不负经济责任。

    如果建立并健全了连带经济责任制，就克服了只办理联营协议公证不办理资信资料公证那种“中途介入”的弊病。因为只办理联营协议的公证只是证明联营协议的真实性和合法性，公证机关对协议的内容没有进行调查的义务，即使联营协议中有虚假诈骗的条款，公证机关也难以发现，因此也不应负连带责任；如果把“中途介入”变为“先行介入”，就使公证机关承担了资信调查的义务，对公证的资信资料负连带责任也就是顺理成章的事了。

    开展企业法人的资信公证业务，将给横向经济联合增加一道新的“工序”，给公证机关增加一项新的业务。但增加这道“工序”和这项业务是很有必要的，是不可缺少的。为了保障企业法人的资信公证业务正确地在法律的轨道上得以迅速实施及推广，有必要加强这方面立法和执法工作。

综上所述，经济体制改革的深入发展冲破了经济管理体制上的旧模式，政法体制改革适应经济体制改革的客观要求，也就必然要跳出原来的框框，否则就会成为经济体制改革的阻力。应该预想到这两个突破将给经济的腾飞开拓出新领域，也使公证机关在横向经济联合这一重大环节上由间接为四化务转变为直接为四化建设服务。
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