                                                                                  探索与争鸣


关于推进经济跨越式发展的法制建设问题

实现经济跨越式发展，已成为全国一致的战略方针。这个方针是在加入WTO之后面临的新的机遇和挑战，在邓小平关于抓住机遇，隔几年上一个台阶，发展才是硬道理，尽可能快一点，科学技术是第一生产力等一系列理论指导下，总结了改革开放二十几年来的经验之后，提出的全局性、高屋建瓴的根本性的筹划和指导方针。在社会主义制度下，利用制度本身的优越性，社会生产力可以实现比资本主义经济增长速度更快的发展，是马克思早在一百多年以前就预见到的客观经济规律。当前我们正处在社会主义初级阶段，社会主义市场经济建设的初期，实现经济跨越式发展正是这个规律的具体体现。问题在于认识客观经济规律是一回事，实现客观经济规律是另一件事。一切客观经济规律都必须通过人们的主观能动性的努力才会实现。现在我们积极研究跨越式发展规律，努力完善它的环境，正是为了实现自己的目的。
一、营造良好的法律软环境
    社会主义市场经济是法治经济。它应当是在严格法律轨道上运行的，又必须处在法律这把双刃剑的保护之下。推进经济跨越式发展，应当预想到这个不可或缺的方面。凡事预则立，不预则废；但是，有不少人，至今还没有把这个问题放到应有的位置上加以重视，尤其是一些政府工作人员，这在实践中是极为有害的。

    推进经济跨越式发展，必须营造一个良好的法律环境。所谓法律环境，指的是推进经济跨越式发展的外部社会的法律条件。法律环境的要素主要包括：

    1、有关市场经济的法律、法规、地方性法规、行政性规章、地方性规章、地方性规定配套齐全；

    2、实现了政府职能的转变；

    3、政府官员的法治意识树立起来并符合市场经济体制的要求；

    4、政府和它的官员做到依法行政；

    5、司法独立、公正；

    6、社会治安秩序良好；

    7、杜绝了地方保护的规定及一切“土政策”。

法律环境是具有法律强制性的投资软环境，是用法律手段保障的投资软环境，是投资软环境的核心。没有良好的法律环境，根本谈不上投资环境的改善；不努力创造良好的法律环境，就谈不上经济跨越式发展。因此，营造良好的法律环境应当被当作改革开放的一个头等重要的问题提到议事日程上来。
二、政府职能转变和政府机关工作人员思想观念的转变
    中国加入WTO，意味着中国的改革开放进入到一个新的历史纪元，与以前二十多年以来实行的改革开放有原则的区别。前二十多年的改革开放，是根据当时的国情，完全独立自主地摸索前进的改革开放。而当前和今后的改革开放，则应当是严格遵守WTO规则规定国际准则、融入国际法原则并且接受国际检阅的改革开放。加入WTO要求人们主要是政府工作人员实行观念更新，否则将因不适应入世后的新形势而被淘汰出局。

   （一）关于转变政府职能

    1、政府不得再直接参予市场经营，要走出依靠传统的以行政手段为主直接管理经济的计划经济的模式，尽快建立起在尊重市场机制的基础上以法律手段为主，辅之以必要的行政手段的间接管理模式；

    2、实现政府职能法治化，推进行政管理体制改革的深化，建立严格统一的行政程序法律制度。多年来存在着的“重实体、轻程序”的现状应当改变；

    3、实行政务公开，不允许任何行政行为（抽象行政行为也包括在内）“暗箱操作”；

    4、加大政府工作监督力度，认真贯彻行政监督法案和行政监察法，从法律上和程序上完善行政指导的约束和纠错机制，使受侵害的行

   （二）关于政府工作人员转变观念

    在推进经济跨越式发展中，政府政相对人的合法权益及时得到行政的和司法上的救济。

工作人员必须实现从人治行政到法治行政的观念转变。所有政府工作人员都应当在依法行政这个大的理念之下提出问题、思考问题、解决问题。

    如何从行政官员的角度来认识依法行政，应当从观念形态上解决以下问题：

    1、依法行政是依法治吏和依法治民的统一，重点和核心是依法治吏。作为国家公务员，依法行政是他的法定义务，而不应当理解为权力。就是说，依法行政法定权力是他的法定义务，不行使或不正当行使都是违法行为（包括不作为和不正当作为）。一切国家公务员，都必须牢固地树立这个观念，奉法律为神圣，自觉地用法律来规范自己的思想和行为，而不应区分是八小时之内还是八小时之外；

    2、依法行政是依法治权和依法治事的统一，重点和核心是依法治权。政府的权力必须由法律加以规定，绝不可以行使无法律规定的权力，且政府的一切行为都必须法治化。依法治事是对政府官员行为的法治要求，是依法行政的衡量标准，也是政府行政官员的起码职业道德；

    3、依法行政是规范高层政府及政务类公务员行为与规范基层政府及业务类公务员行为的统一，重点是治理上层政府及政务类公务员。在依法行政原则下，最高国家行政机关国务院（及其各职能部门）是最高国家权力机关的执行机关，地方各级人民政府（及其职能部门）是地方各级权力机关的执行机关。最高国家行政机关对全国各级行政机关行使最高行政管理监督权。上级国家行政机关对下级国家行政机关行使行政管理监督权。行政权力包括规定行政措施、制订行政法规、发布决议和命令等抽象行政行为，也包括依照有关法律文件处理决定行政事物的权力。所谓上层指的是国务院、省、市、自治区、直辖市及其所在地的市、国务院计划单列市政府及其职能部门，因为它们有制订行政法规、行政规章之权；所谓政务类公务员指的是其政府组成人员，他们具体行使这些法定权力。至于基层政府及业务类公务员也应该依法行政，用宪法、法律、行政法规、及一切规范性文件规范自己的行为（抽象行为和具体行为）；

4、对于国家行政官员来说，依法行政是依法治自己和依法治他人的统一，重点和核心是依法治自己，使自己成为国家和法律的化身，成为廉洁高效的典范。
三、创造和保护公开、公平、公正的市场竞争环境的国际原则及国内法律体系
    实现经济跨越式发展是通过市场的激烈竞争、优胜劣汰进行的。发展就意味着竞争，只有竞争才会有发展。社会主义制度下的市场竞争是在法律的规范和保护下平等有序的竞争。竞争是市场经济的动力和灵魂。没有竞争，就不是市场经济，就没有进步，没有生命力。但是竞争又必须是正当的，而不应当是邪恶的。只有正当竞争，才会激发市场经济的活力。所谓正当竞争，就是合法竞争，严格遵守法律规范的竞争。加入WTO，就要遵守WTO组织的基本原则及具体规则。就国内竞争来说，就是遵守《反不正当竞争法》等一系列法律规定。

   （一）遵守WTO组织基本原则

    中国加入WTO，意味着国内的市场竞争与国际市场竞争正式接轨。国内的市场竞争也等于国际的市场竞争。按照WTO基本原则，无一不渗透着公平、公正、公开的竞争的要求。

    WTO组织的基本原则共有十项，包括：无歧视待遇原则,最惠国待遇原则，国民待遇原则，贸易自由化原则，一般取消数量限制原则，互惠原则，透明度原则，市场准入原则，对发展中国家优惠待遇原则和公平、平等处理贸易争端原则.此外，WTO规则还专门制订了以反不正当竞争为宗旨的《反倾销措施协议》和《补贴与反补贴协议》.前者规定：如果一国出口到另一国的产品的出口价格低于在该出口国正常贸易中的相同产品的可比价格，原出口产品即被视为倾销产品；后者规定政府对某一行业或地区提供补贴行为属于国际贸易中不公平的贸易行为.各成员国均有权采取必要措施抵制和消除这种行为对本国产业的不利影响。

   （二）遵守公平竞争的法律制度

   《中华人民共和国反不正当竞争法》是鼓励和保护公平竞争，制止不正当竞争的法律武器。该法规定：经营者在市场交易中，应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用的原则，遵守公认的商业道德。界定竞争是否正当，关键看竞争手段是否违反国家法律，是否损害其他经营者或者消费者的合法权益，扰乱社会经济秩序。简言之，守法利民者正当，违法损人者为不正当。与反不正当竞争法相配套的市场经济法律框架目前已基本健全。包括规范市场经济主体的法律（公司法），规范市场交易行为的法律（物权法、债权法、合同法等），规范市场秩序即维护公平竞争秩序的法律（反垄断法、反倾销法、反差价法、消费者权益保护法、产品质量法、广告法等），规定政府对市场实施宏观调控的法律（预算发、审计法、物价法、计划法、税法等），规定对劳动者提供社会保障的法律（劳动法、社会保障法、劳动保护法等），规定程序和资格的法律（商事仲裁法、公证法、注册会计师法等）。

反不正当竞争法规定了十一种不正当竞争行为。如果对这些不正当竞争行为不予法律上的追究，实现经济跨越式发展是根本不可能的。
四、推进经济跨越式发展法制建设的重点
    实现经济跨越式发展的重点包括资金、技术和现代化管理。而核心和关键是科学技术的发展和进步。没有高新科技的跨越式发展，实现经济的跨越式发展只能是空谈。据此，应当认识到，实现经济跨越式发展法制建设的重点，应当是知识产权法治建设的立法完善，实行经济跨越式发展的法律保护主要是对知识产权的法律保护。

    由于特定的历史条件和“左”的意识形态的制约，新中国建国后三十年一直没能建立完善的知识产权法律败坏制度。直到二十世纪七十年代末八十年代初，在邓小平理论的指导下，才逐步建立起知识产权法律保护制度。相继颁布了《商标法》（1982年）、《专利法》（1984年）、《民法通则》（1986年）、《技术合同法》（1986年）、《著作权法》（1990年）、《中美关于保护知识产权的谅解备忘录》（1991年）、《反不正当竞争法》（1993年）、《对外贸易法》（1994年）、《知识产权海关保护条例》（1995年）、《集成电路布局设计保护条例》（2001年）、《出版管理条例》（2001年）、《计算机软件保护条例》（2001年）。以上有的做过修订。这些法律、法规、双边条约构成了中国知识产权保护的法律制度的基本框架。与国内加紧立法 的同时，为了与国际接轨，中国也于八、九十年代先后加入了全球性的保护知识产权的公约。1985年加入《保护工业产权的巴黎公约》（1883年签订），1989年加入《商标国际注册马德里协定》（1891年签订），1992年加入《世界版权公约》（即伯尔尼公约，1886年签订），1994年加入《专利合作条约》（1870年签订），2000年加入世界贸易组织，意味着加入了《与贸易（包括假冒商标在内）有关的知识产权协议》（简称TRIPS协议，1995年签订）。

    我们纵观国内知识产权的立法和中国加入的国际经济立法中关于知识产权法律制度，可以看到，中国的知识产权法律保护制度与国际经济法相比尚有相当大的差距。

    具体地说，中外在这个问题上主要差距体现在以下几个问题上：

    1、关于版权和邻接权。中国著作权法所规定的著作权客体范围未将诸如汇编作品的数据库、计算机程序作者的商业出租权、表演者的权利的保护期等列入；

    2、关于商标权领域，未对驰名商标的认定和保护，联合商标（为防止他人注册近似商标而注册的系统商标，如杭州娃哈哈公司注册的“娃哈哈”、“哈哈娃”、“哈娃娃”、“娃哈娃”、“哈娃哈”等商标），防御商标（如美国迪斯尼公司在我国注册了“米老鼠”、“唐老鸭”作为防御商标），集体商标，商标及商号名称冲突等作出规定；

    3、未规定地域标示权；

    4、关于工业品外观设计权领域未对“第三人未经外观设计权利人同意进口体现该外观设计精神的侵权行为”作出规定；

    5、关于专利权之客体范围较之TRIPS协议要窄（应当认为TRIPS协议是以巴黎公约、伯尔尼公约为基础又确立了一系列新的标准和制度，而且其内容也不会是一成不变的，随着世界经贸关系和知识产权国际保护的发展以及各国综合国力的变化，它亦会作响应的调整）。尤其是中国专利法规定的关于专利的国家计划许可实施，不仅有悖于TRIPS协议，也不适应市场经济的客观需要；

    6、未规定“位披露过的信息专有权”。由于没有这个规定，所以，中国对专有技术和商业秘密的保护一直处于无法可依的状态。

虽说我们已对专利法、商标法、著作权法都做了相应的修改，但仍不能反映全世界范围内对知识产权保护的时代特征。因此，有必要依照中国已经参加的国际知识产权有关公约、条约、协定，进一步修订现有的法律、行政法规、，合理的符合国际条约规定的扩大其客体范围。目前，知识经济时代已经到来。提高全民族的知识产权意识尤其是政府工作人员的知识产权意识成为一个紧迫的现实话题。随着财富的无形化程度的日益提高，知识产权保护意识要求每一个社会成员都树立起“知识产权和有形财产一样神圣不可侵犯”这一牢固的观念。
五、关于推进经济跨越式发展的法律保护
    对推进经济跨越式发展的法律保护主要体现在对不正当竞争行为的法律制裁和对知识产权权利人权利的实现问题上。实质上是运用国家政权的强制力量，制裁或惩办违法的和犯罪的行为，保障经济秩序的稳定，维护权利人的正当权利和利益。从我国现有的法律来看，我国与不正当竞争和知识产权相关的法律、行政法规和刑法，都规定了违法和犯罪应当承担的法律责任。包括民事的（经济的）、行政的、刑事的责任。追究这些法律责任，分别由不同的国家机关行使权力。行政处分权由国家行政主管机关和国家行政监察机关行使；行政处罚权和经济制裁权分别由政府行政执法职能部门如工商、税务、物价、环保、质量监督检查、卫生等行政机关行使。（行政强制执行权由作出行政处罚决定的行政执法机关申请人民法院执行）；构成犯罪的由公安机关、人民检察院、人民法院依据各自职权予以追究。

    中国加入WTO之后出现的国内法与国际法不协调的问题，应该以国际法高于国内法的原则加以解决，尽快修订国内相关法律和行政法规，使之与WTO规则配套成龙，把WTO基本原则及两万条规则通过国内立法形式表现出来。在国家未形成相关法律体系之前，在宪法和法律允许的范围之内，以地方立法形式融入WTO规则基本精神是一条切实可行的途径。我们相信，各级政府工作人员，只要真正自觉地把自己的一切公务行为依法放到推进经济跨越式发展这个大题目之下去思考、去处理，一定会取得事半功倍的预期效果。

                                                 作于2002年8月                          载《廊坊党校校刊》2002年第二期。
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（7）入编《党建理论研究文库》。北京跨世纪东方党建理论研究中心。2003。5。于北京。
（8）入编《新时期优秀领导人才获奖文库》（第一卷）并荣获一等奖。中国之友研究基金会。人民日报人才交流服务中心人力资源部。北京九洲旭日文化发展中心。新时期优秀领导人才大典编辑部。2003。5。于北京。
（9）获纪念邓小平诞辰100周年征文活动优秀论文一等奖并入编《中国改革与发展理论文集》。中国改革与发展杂志社。北京时代群英文化交流中心。中国改革与发展理论文集编委会。2004。7。于北京。
（10）入编《共和国改革文集》。纪念邓小平诞辰100周年活动组织委员会。《历史的回眸》系列丛书编辑委员会。北京盛世精英文化中心。2004。5。于北京。
（11）入编《当代创新专家文论大全》。中国领导管理科学研究会、共和国创新专家名典编委会。2004。10。于北京。
（12）被中国新思想新学术成果优秀论文一等奖并入编《中国新思想新学术获奖成果精粹》。中国新思想新成果评审委员会、中科华夏（北京）文化研究院。2004。11。于北京。
（13）入编《当代中华英才理论文集》。世界英才杂志社、北京国人创新文化发展研究中心、当代中华英才大典编委会。2004。11。于北京。
（14）入编《共和国的辉煌•理论成果卷》。中华人民共和国文化艺术服务中心。2004。11。于北京。
（15）获世界华人文化研究中心第二届《国际优秀创新学术成果奖》金奖。2004。12。于香港。
（16）入编《现代化前沿理论科研成果精粹》并荣获优秀论文一等奖。县市经济发展宣传与调研办公室。中国前言报告系列丛书编委会。现代化前沿理论科研成果评审委员会。2004。12。于北京。
（17）获河北省法学会第七次法学优秀成果评选（2001—2003）论文类二等奖。2004。12。1。于石家庄。
（18）获《首届中国改革开放优秀成果奖一等奖并入编《中国改革开放优秀成果精选》。中国改革与发展研究员、《改革与发展论坛》杂志社、北京力量支点文化传媒中心。2005。1。于北京。
（19）入编《中国改革与发展战略经典文库》并荣获评比一等奖。国情研究与发展报告编辑部。2005。1。于北京。
（20）入编《中国精神文明大典》（论文卷）。《中国精神文明大典》编委会。2005。3。于北京。
（21）入编《中国新时期学术论文经典》。中国学术出版社、国际交流杂志社。2005。4。于北京。
（22）入编《国际学术交流》杂志。中国学术出版社、国际交流杂志社。2005。4。于北京。
（23）入编《中国学术大百科全书》学术卷并荣获中国当代优秀学术成果奖。中国文化传媒出版社、华夏学术杂志社。2005。5。于北京。
（24）入编《中国经济发展文库》并荣获中国经济发展优秀学术成果一等奖。中国经济发展研究院、经济纵横杂志社、北京友联创新文化交流中心。2005。6。于北京。
（25）入编《华夏名人论坛》。《人物》杂志社、人民出版社名人传记中心、华夏名人风采系列丛书编委会。2005。7。于北京。
（26）入编《当代中国理论与实践》。北京华韵盈天文化发展中心、群英耀中华丛书编辑部。2005。7。于北京。
（27）入编《中国改革与发展精典成果论著》并荣获优秀论文一等奖。中国人力资源发展战略研究院、中国改革与发展丛书编委会、中亚联合（北京）国际文化交流中心。2005。8。于北京。
（28）入编《构建和谐社会理论创新文库》。中国精神文明系列丛书编委会、世界传文（北京）文化传播中心。2005。11。于北京。
（29）入编《创新与发展论文荟萃》（论文集《二》）。中国新闻社影视部、北京南海影业公司《新时代先锋》编辑部、北京盛事华人文化交流中心。2005。11。于北京。
（30）荣获《改革  创新  发展 ---国际优秀新思想新学术论坛》国际金奖。中国国际经济（HK）研究院、世界华人文化研究中心、创新与发展杂志社。2006。2。于北京。
（31）入选《新时期党的领导干部理论与实践文库》。中国地区开发促进会研究院。2006。3。于北京。
（32）入选《中国学术档案》。中国国际经济文化合作促进会、决策者（北京）文化发展中心。2006。5。于北京。
（33）荣获首届《全国文化创新理论成果》评选活动一等奖。中国文化研究院、中国科学发展研究院。2006。6。于北京。
（34）入选《构建和谐社会理论创新文库》。《人类进步全书》编辑委员会、世界美好（北京）文化发展中心。2006。6。于北京。
（35）获《共和国创新劳模优秀创新成果》评选一等奖。中国劳模研究院、中国劳模文化学习促进委员会。2006。7。于北京。
（36）入选《盛世中华  优秀作品卷》。中国文化信息协会、中国国际新闻出版社、北京九州史海文化传播中心、盛世中华编辑委员会。2006。8。于北京。
（37）入选《中国当代创新盛典》。中国管理与创新科学研究院、北京知识创新文化发展中心。2006。10。于北京。
（38）获《首届国家创新论坛优秀理论成果》一等奖。中国科学发展研究院、中国创新研究院。2006。11。于北京。
（39）获《廊坊市第五届社会科学优秀成果评奖》（2003---2005）论文类三等奖。廊坊市社会科学成果评审委员会。2006。9。于廊坊。
(40)获世界重大学术成果优秀成果评选特等奖并入选《世界重大学术成果精选（华人卷3）。世界学术成果研究院、中国社会科学人才资源调研中心编辑，世界文献出版社出版。2007。5。
（41）入选《百业建设功臣---百业建设理论与实践》。中国建设科技人才杂志社、百业建设功臣编委会。2007。12。于北京。
（42）入选《科技创辉煌  中国科技成果与学术精典》并荣获《百佳自主创新成果奖》最高金奖。《科技创辉煌》编辑委员会。2008、5。于北京。
（43）入选《中华之魂  和谐盛世杰出人物思想学术经典》。《中华之魂》社会公益活动组织委员会。2008、5。于北京。
（44）入选《中国改革与发展理论获奖文库》论文卷并获特等奖。中国改革与理论发展杂志社、中国经济与发展研究会、中国改革功勋人物大典编委会。2009。6。于北京。
（45）入选《中国当代文库》。中国文化信息协会、北京盛世天龙发展中心、中国名人系列丛书编辑部。2008、10。于北京。
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