                                                                                 探索与争鸣


对法轮功邪教的认识及引发的思考

二十世纪八十年代，在中国广袤的大地上突然冒出了一大批“大气功师”。随之而来的是吹捧他们的报刊杂志、小说、专著、电视节目相继鼓噪登场。“耳朵认字”、“远程疗病”等“特异功能”风靡大江南北，越吹越神气，搅得天浑地暗。名目繁多的“气功学习班”不仅办到礼堂电影院，而且闯进了电台、电视台。那些“大师”们骗人钱财，淫人妻女，信徒们趋之若鹜，顶礼膜拜，祈求保佑，神魂颠倒，有的命丧黄泉。一九九二年，生于吉林省公主岭市的长春市粮油公司保卫科一名吹小号的停薪留职的不起眼的干事李洪志突发奇想，想一鸣惊人，妄图当精神领袖，集各类“气功师”谬论之大成，创立了新功，名曰“法轮功”。同时，他还网罗一帮流氓、骗子“著书立说”，编造“经文”，盗用若干宗教概念，加上现代高新科技词汇，名曰“法轮转”；更有甚者，还大量绘制“佛像”，把李洪志的像片放在金莲花宝座上，自诩为“释迦牟尼再世”、“活着的神”广泛散发。他进行了一系列违法犯罪活动。在国内呆不下去了，叛国投敌，流亡海外，但仍旧遥控着国内的法轮功痴迷者。他在国内外的叛国活动和明目张胆的破坏活动（包括攻击鑫诺卫星等），受到内外民族败类和别有用心的反华势力的喝彩和资助，是不奇怪的；在国内，为什么也出现了一批又一批的仍旧执迷不悟的中毒过深而不能自拔的痴迷者呢？在北京等地上演的一幕又一幕“升天园满”的自焚、跳河、自杀、杀人闹剧，到2002年年底，致死者已达1500之众。还有新的信徒不断加入到邪教队伍中来。这是当代一个特殊的历史现象。如何认识这种历史现象，进一步研究治理途径，做好转化工作，是摆在我们面前的一个新课题。本文仅就此做一简略剖析。

1、 李洪志的精神控制轮

李洪志懂得，要征服人的心灵，必先动摇其信仰。人是有信仰的，完全没有信仰的人是不存在的。不论其意识到了没有，任何理智健全的人都在其信仰支配下在社会中生活。只不过有的表现突出，有的并不在言行中表现出来。李洪志的精神控制法，是在新的历史时期颇具时代特色的新骗术。概括地说，他的精神控制法，好比毒害和摧毁人的心灵的五条绞索。

（一）“超常科学论”
他说：“法轮功超过现代所有科学，是世界上一切学说中最玄妙、最超常的科学”。他的“科学”是反对真正的科学的。他说：“弘扬大法，你根本不能再提起你以前学过的东西，因为你已经和他们一刀两断了”。法轮功痴迷者们也正是把法轮功当作科学来崇拜的。曾在天安门广场自焚的十九岁的北京音乐学院女大学生陈果生前说：“法轮大法是世界上一切学说中最玄妙、超常的科学，我的生命就是大法开创的”。在法轮功痴迷者心灵深处只要树立了李洪志是当代最伟大的科学家的形象，李洪志便一下子占领了他们的精神世界。除了李洪志之外，他们的灵魂深处，已是一片空白，他们已不能容纳和接受他人的任何教育、劝说，他们“入套”了，成了俘虏，进而会成为帮凶、罪犯。他们会干出常人难于理解的事来。

（二）“教主崇拜论”
李洪志伪造自己的生日，说是“与佛祖释迦牟尼同庚，是佛祖下转,是来拯救人类来的。是活着的神”，他的使命是教人们“真正地将整个生命溶于法中，走向园满，在世纪之交修成正果”。他教信徒们无限崇拜他，说：“我有无数个法身，全人类我都能管。我的功能是保护我的信徒”，“我把你的身体净化之后，给你推过去。我给你安装上一套完整的修炼系统。你一上来就直接在高层次上修炼。我给真正修炼的学生从思想上根本上转变过来”。“只要潜心修炼，定会成佛，不然，定会受到惩罚”。只要走上潜心修炼的邪路，无疑，便是把李洪志预设的绞索套在自己的脖子上了，只能越拉越紧，越陷越深，不能自拔。他还吓呼他的信徒说：“谁要是不诚，魔就会附到谁的身上去。那么他就要接受惩罚。死了也进不了天堂。”为了培养信徒们绝对崇拜他，他不再让信徒们看别的书。他说：“学法轮功就不能再看别的书，再学别的学说，即使死也不行。死了也有罪。”这难道不是和他签订了生死合同吗？不是生为李洪志生，死为李洪志死吗？这样的教主崇拜，完全是一种破坏力量，世所罕见。

（三）“当代佛教论”
佛教是世界上（中国也一样）最古老、传播最广、信徒最多的宗教之一。尤其在中国，在民间有较大的群众基础，人们把佛当作善的标志。有的人把孝娣仁爱忠信礼义廉耻这些中华民族的美好传统道德风尚也说成佛的教诲。可以说，在中国，佛的信徒和准信徒是很多很多的。李洪志把自己的歪理邪说打扮成当代佛教，盗用了大量佛教用语迷惑信徒，有不少人上当受骗了，上钩了，把“法轮转”看作佛经。其实，他是对佛教的亵渎、攻击和歪曲。

宗教是一种文化体系的载体，是人类文明的重要组成部分。不仅得到广泛信徒的认同，而且向来得到国家和社会的尊重和法律的承认与保护。一个好的宗教教徒，首先应当是一个好的公民。他们爱国爱教以济世护国利民为宗旨，以遵纪守法为己任。宗教的虔诚与高尚的道德情操是完全一致的。他们追求美好向上的人生，从心灵上给人以鼓舞和力量。宗教教人诚实而不行骗，“命人行善，止人做恶”。在当前，我国佛教教义就是引导教徒为全面建设小康社会，为社会主义物质文明、政治文明、精神文明多做贡献。（注①）中国的儒、道、佛历来被称做“三教一体，九流一源”。（注②）宗教教理所体现的道德资源，对于社会生活各个方面都发挥着其特有的协调和平衡机制的作用，是社会稳定的重要因素和力量，对社会的发展和进步具有一定的积极意义。它作为一种独特的世界观、人生观、价值观从各自信仰的不同角度对现实社会提出各种批评建议，供国家管理者改善管理进行参考，是有助于社会的发展和进步的。在我国，广大信教群众通过政治协商会议参政议政，发挥着不可替代的作用。

而李洪志却是怀着害人害国害社会的阴险政治目的创立邪教学说的。他的邪说，拼凑的是封建迷信的求签、卜卦、看风水，加上伪气功特异功能，再加上外国的天神相通、世界末日等瞎乱拼凑，所不同的是他用现代化的科技词汇像粒子、夸克、宇宙射线包装起来罢了。

谁相信了他这一套，跟着他亦步亦趣地走下去，必然充当他的走狗和奴隶，反对现世、制造事端、为推翻现政权冲锋陷阵，违法犯罪，直至背叛国家，最后成为他的可耻殉葬品。

（四）“消业轮”
消业就是还债。佛教的业报，是认为人的一切思想行为言论必然会产生相应的后果，强调个人对自己负责。要改变自己的命运，全靠自己。因此，提倡大慈大悲，提倡利乐众生。李洪志盗用佛教概念胡鄒什么“上一世的业，本世报，这一世的业，下世报”。说什么“病就是业力，人有病就是前世有罪，就是还债”。有病就要忍着，不能吃药打针，不然就失去提升功能和消业的机会了。他用消业论来检验信徒是否忠于他的手段。他的消业论害死了多少生命！这根本不是什么佛教业报。消业论是杀人不见血的软刀子，难道还用得着解释吗？

（五）“园满论”
圆满论是李洪志的最凶残的杀人理论。如果把消业论比作杀人不见血的软刀子的话，那么圆满论就是明火执仗的杀人不眨眼杀人不见血的屠刀。

所谓圆满，就是摆脱生活，抛弃生活，升天入死。他说；“为要修炼（法轮功），先要摆脱，首先摆脱人的七情六欲”，“七情六欲在不练功的人来看是正常的，而我们练功的人就要把它看得淡一些，最后全部放下，即摆脱情魔。在练功的时候，有人敲门，有时有电铃响，这些都是对练功的干扰。这些都是魔。练功的人就要同魔作斗争，摆脱魔的干扰，苦心修炼，才能达到圆满。”谁要接受了这一套，谁就要抛弃家庭，抛弃妻子儿女，抛弃工作，、学习和学业，甚至动刀子杀人了。可见，圆满之日，就是法轮功痴迷者精神彻底崩溃之日。我们果然看到，那些法轮功痴迷者们，放弃了一切，企盼着跟师傅向日飞升，直奔“天堂”而去。不惜采取上吊、坠海、跳河、喝毒药等方式，甚至作出杀死丈夫生吃其肉、烧自己的手、用刀砍自己的脖子，用剪刀剖开肚皮寻找“法轮”，到天安门广场往身上浇汽油自焚等难于想象的蠢举。有的一边杀人，一边大叫：“为了效忠大法，弘扬大法，圆满时必须杀一个人带走，一起进入天堂。要争先恐后呀！”李洪志的圆满论充满了血腥味，是绝对不能容忍的。

以上五大绞索集中体现在他署名的《法轮转》一书中。其实，法轮本来是佛教的标志，是佛教的精神象征。法轮转一词是盗用的佛教术语并加以曲解。（注③）他说：“我在你的腹部修炼一个法轮，自动运转，旋转，内旋度己，外旋度人”。他的做法已遭到佛教徒的谴责。

2、 法轮功痴迷者是怎样一步步落入火坑的？

我们所说的法论功痴迷者，指的是那些沉迷于法轮功邪教以达到病态程度的人，或曰已经精神变异的法轮功习炼者。那么他们是怎样由正常的人一步一步的变成精神变态者的呢？笔者分析了二百余个案例，惊奇地发现了这个演变的轨迹。大约是经过这么几个阶段。

（一）入套

刚开始感觉新奇，想试试看，为强身健体而来。但为要练功，就要服从“师傅”的教诲。于是按照李洪志的“经文”，多是每天三、四点钟起床，开始背诵经典，学习指示，自我反省，反思“罪过”，学“大师”理论，看“大师”录像，一字一字地背，一句一句地抄，每天十几个小时，放弃了工作、学习、家庭、妻子儿女，头脑中除了师傅之外，不能想别的了。一切听从李洪志的安排。想着想着，觉得自己一步步地进入了境界，成了法轮功的一员了。好象肚子里已经安装上的法轮开始转动了。这时候，他的脾气开始变得古怪起来，少言寡语，目光呆滞，神智不清，语无伦次，衣冠不整，甚至六亲不认，总觉得自己快成佛了，往往做出常人难以理解的行为。他们逐渐丧失理智。如果不及时挽救，很快便会滑入陷阱不能自拔。

（二）梦幻
入套后再连续长时间不间断的修炼，习炼者头脑中就会逐渐浮现出他企盼的幻想、幻听、幻视、幻觉、妄想等精神障碍。甚至会通过李洪志为其开通的“法眼”、“慧眼”、“天目”（注④）看到李洪志在向他招手，会听见李洪志向他传经，听到并能记住李洪志传授的口诀，听到李洪志教他成佛的方法和修炼的途径。到此时，他会把法轮功放到全部社会生活的中心地位，用法轮功指导自己的一切行为，用李洪志的说教要求自己。与社会行为规范产生逆反心理，有病不看医生，拒绝打针吃药。他认为已经“悟”到大师教导的真髓，产生了自觉“护法”的决心，除了李洪志和法轮功之外，什么国家法律、道德规范，什么外界对他的教育批评帮助已不产生任何作用了。他们对法轮功已经产生病态的执着和疯狂。他们会感觉到有一种神奇的力量能使他们穿墙破壁，能踏水而行。他们还觉得自己有责任拯救全人类脱离苦海。谁规劝他，哪怕是他的父母妻子儿女，谁就是“异类”，是“魔”，必杀死而后快。他们会感到世界容忍不了他，他也容忍不了整个社会，再也承受不了的压抑，最终导致精神分裂。

（三）痴迷
梦幻阶段继续发展，就完全丧失了理智。他们甘愿以自己的生命为李洪志献身。用他们自己的话来说，就是“悟到圆满”了，要进入天堂了，自己与天堂只有一步之遥了，看你敢不敢向前迈这一步了。为要达到开功、开悟、功成圆满、灵魂不灭、早一天赶到“极乐世界”去的目的，他们疯狂到争先恐后的程度。这时候，他们就会千方百计地寻找机会和方法，或集体或个人用各种方式，自觉地结束自己的性命，追求圆满的最佳效果。达到这个思想境界的痴迷者，已经上演了一幕又一幕的丑剧。他们已经完全精神变态，成为社会的破坏性因素。

（四）毁灭
法轮功痴迷者精神变态的最终结果是自取灭亡。他们执着的死，疯狂的死，心甘情愿的死，争先恐后的死。在他们看来，只有死才是圆满的最高境界，才是最美好的东西，才是应当追求的东西。他们在死时，是无所畏惧的。十二岁的女学生刘思影在自焚得救后在谈到她自焚感觉时，竟然说“自焚时，神一定回来，不能有常人的打算，瞬间就成了”，当问及她“你要去什么地方时”，她回答说“去美好的世界”。曾在工厂辛勤劳动三十多年的退休女工刘宝荣自焚得救后，在回答“天国世界是什么样子”时，说“天国里可好啦，路是金子的，鸟也是金子的，人体也是金子的，什么都是金子的”，中毒之深，可见一斑。

分析了这个过程，不难看出：法轮大法是彻头彻尾的反科学、反人类、反社会、反政府的害人法、杀人法，李洪志是彻头彻尾的违法犯罪份子，他应当对自己行为的后果承担责任。

3、 法轮功痴迷者成员分析及思考

我们分析研究了二百余例痴迷者死亡案例之后，惊奇地发现，他们之中没有一例是社会主义的敌人，相反却都是我们的基本群众。不仅大多数是农民、工人、退休工人、而且有小学教师、幼儿教师、中学教师、中学教导主任、中学教研组组长、售货员、中心小学校长、退休干部、离休干部、退休教师、妇联主任、农科站站长、高级农艺师、工程师、省体委翻译、新闻工作者、高级教师、劳动科长、治保主任、在校大学生、涉外会计、教育局科普干部、大学政治系毕业生、居委会主任、档案室主任、秘书、老中医、工会主席、办公室主任、个体养猪大户、卫生院长、医院护士长、宣传干事、建筑公司经理、大学研究生、医学硕士、归国华侨、钢铁（集团）有限公司总工程师、优秀教师、研究所长，正处级调研员、教育科长、工厂厂长、大学教授，甚至还有抗美援朝老功臣、老共产党员、党支部书记。有个有46年工龄 、43年共产党党龄的老工人也走完了以上四个阶段，最后葬送了性命。李洪志欠下的这一笔笔血债是一定要清算的！不论他逃至天涯海角，也一定要逮捕归案的！

在震惊之后，我们应当总结经验，分析研究对策，做好转化工作，不使事态继续发展。

关于法轮功邪教之渊源及法律对策，我已在同名论文作了详尽论述（参见《中国现代化建设研究文库》，中央文献出版社2002年5月版或《廊坊党校学报》2001年第三期），本文不再赘述。现仅就此问题应该引发的若干教训做些思考，供大家讨论。

（1） 关于信仰及社会人群精神状态的研究和控制

李洪志的精神控制，从根本上来说，首先是从他的信徒的信仰开始打开缺口的；我们之所以没能在法轮功传播初期有效地制止其蔓延的态势，也是由于对社会某些人群精神状态缺乏足够的研究和控制，嗅觉不灵。当他的歪理邪说一步步地从世界观、人生观、价值观打开缺口，从思想上解除其习炼者的武装，把人的思想进行根本转变时，我们没有积极应对。所有这些案例都证明：谁一步一步地接受了李洪志胡说的“净化人的身体”，“真正把生命溶于法中”，谁就是一步一步放弃了对社会主义应有的信仰，对于国家工作人员就是放弃了为人民服务的宗旨，对于共产党员来说，就是背叛了共产主义信念和理想，对于普通老百姓来说，就是站在社会对立面。什么社会主义，什么三个代表，什么小康就全部抛到九霄云外去了。

信仰问题是人的精神生命问题，是革命和建设的精神支柱问题。在残酷的革命战争年代是这样，在全面建设小康社会的社会主义初级阶段也还是这样。法轮功的肆虐不仅说明了这个问题的存在，而且说明了其严重性。当前，应当比任何时候都更要正视它，研究它，积极应对它。信仰危机是社会主义社会最具危险性的危机，因为只有它才能解除人们特别是共产党员领导干部的武装。列宁亲自缔造和领导的苏联共产党执政七十五年，一朝覆亡，其基本原因就是群众对社会主义的动摇和共产党员对共产党的历史先进性的信仰的瓦解。（注⑤）

当前的社会信仰危机主要表现在三个方面：第一是金钱拜物教的诞生、合理化、时尚化和泛滥成灾（即所谓有钱能买鬼推磨，有钱能买“官”推磨）；第二是祈求神灵保佑的逐渐普及（烧香拜佛，虔诚修行）；第三是宿命论的死灰复燃（算命、占卜等）。对这些社会信仰问题的腐蚀性、号召力、破坏性作用千万不可低估。千万不要忘记，千里之堤，溃于蚁穴。

（二）关于科普工作
科普工作是一项历史性的全民族的治愚系统工程。在当前同法轮功的斗争中也是争夺群众的严肃的政治战场。我们绝对不要把那些令人捧腹的愚蠢之举仅仅看作是无知的表现，而应当如实地看作是我们民族落后悲哀。治穷和治愚应当同步。建设社会主义物质文明、政治文明、精神文明，科普是其中一项重要内容。一个国家，一个民族，其文化素质的高低是综合国力的不可缺少的重要参数，是决定国家兴衰的百年大计千年大计万年大计。李洪志的邪说那么荒诞无稽，为什么还有那么多人为其殉葬？为什么还有那么多人冥顽不化？

中国是一个有五千年封建迷信传统的国家，形形色色的鬼神文化的影响远未肃清，决不是可以通过一两次政治运动就可以一蹴而就的。以唯物论教育，无神论教育为主要内容的群众科普工作应当以生动活泼、多种多样的为百姓喜闻乐见的形式进行。揭露法轮功罪行的宣传就是最重要的形式之一。

（3） 关于中小学教育

绝大多数法轮功习炼者和痴迷者都是经过解放后新中国系统的中小学教育的。但他们没有在中小学阶段解决无神论和唯物论问题。改革开放以来，学历教育尤其是中小学基础教育得到了空前的飞速发展和提高，党和国家的教育方针得到了全面贯彻落实。但是仍有一些中小学校长、教导主任、教师、家长对教育方针的理解往往是片面的。其表现是他们过分看重学分的高低和升学率的高低。用升学率、进名牌大学的比例作为学校教育质量的唯一标准。应当说，出现这种偏向是当前社会特殊的多种矛盾多种因素互相作用互相影响的结果。市场经济的追求利润、利益至上的信条必然在人们思想观念和生活方式中产生拜金主义、享乐主义、个人主义等腐朽思想及各种消极腐败现象，社会大环境无时无刻不通过各种渠道影响学校教育工作，加之各种音像制品及网络中普遍存在的暴力、凶杀、恐怖、色情、怪诞、迷信冲击着毒害着学生们的心灵。因此，学校必须有针对性地端正办学思想。实施素质教育是解决问题的根本关键。从培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义接班人出发，使学生德、智、体、美全面协调发展，从小学做起就根绝邪教产生和传播的土壤和气候条件。

最后，关于纯洁共产党的队伍问题
共产党是执政党。他的队伍的纯洁性直接影响着国家和民族的命运和前途。我们不断发现，法轮功习炼者和痴迷者中（以及在那些为数庞大名目繁多的伪气功组织中和吹捧特异功能的队伍中），竟有一些是共产党员，个别的还是老党员、老功臣、老劳模、基层干部。他们有的有几年、十几年、几十年的光荣历史，有的身披耀眼的光环，但大多是文化大革命结束后入党的新党员，没有经过激烈的阶级斗争和大是大非的政治运动的没有烟硝的战场的考验。他们对邪教的侵袭这场严峻风浪没有足够的辨别力，选择了法轮功。有的经过教育迅速转变，与李洪志划清了界限；但是也有极个别的竟屡教不改，至死不悟。他们不可能践行“三个代表”，他们已经彻底放弃了共产主义信仰，蜕化变质为与共产党党章完全不能相容的份子了，不论他们过去有多么光荣的历史，也不问过去有什么功劳，都应该清除出党。党的队伍是在不断战胜党内外各种邪恶势力中进一步纯洁的。他们的蜕化变质，完全是合乎规律性的社会现象。但也给我们敲响了警钟，说明了“两个务必”的教育要常讲常新。至于那些借此无限夸大、造谣中伤、恶意诽谤攻击、惟恐天下不乱、那些想通过这些败类达到不可告人的卑鄙目的的敌人，那完全是徒劳的，其后果只能是搬起石头砸自己的脚。

作于2004年1月6日
1、已故中国佛教协会会长赵朴初倡导人间佛教称：“人间佛教的主要内容就是五戒十善。五戒是，不杀生，不偷盗，不邪淫，不妄语，不饮酒；十善是在五戒的基础上建立的。有身、口、意三种。身业有三种，不杀不盗不邪淫；口业有四种，不妄语欺骗，不是非口舌，不恶口伤人，不说无益綺语；意业有三种，不贪不嗔不愚痴”（《佛教常识问答》115—116页）
2、三教指儒、道、佛三教；九流指儒、道、阴阳、法、名、墨、纵横、杂、农等九家。这句话是说，不论何种宗教，也不管学术中何种流派或社会上各种行业、各色人物，都应当是有益于人民大众，有益于社会发展和进步，反对邪恶势力，教人向善的积极力量。比如，佛家《归心》就与儒家《五常》基本相同。仁，不杀之禁也；义，不盗之禁也；礼，不邪之禁也；信，不妄之禁也。
3、法轮是佛教的标志，是佛教的精神象征。其图形源于印度文化。古印度军队作战时使用回转的战车，在冲锋陷阵时粉碎敌人。传说中有一位转轮圣主，转动金轮就会降服敌人，统一国家，建立功业。所以用强大的车轮比喻佛法称为法轮。佛教创始人释迦牟尼修行觉悟创立佛教，后人称为初转法轮。经过2500多年的延续，佛教广为流传，称为法轮常转。
4、“开天目”是李洪志懵骗人的一种手段，是敛人钱财的一种方法。他说，“开天目就是避开人的视神经，在人的两眉之间给打出一条通道来，叫作松果体。从这只天目可以看到另外的空间，能看到另外空间生命的存在形式。不仅可以隔墙看物，透视人体，而且这只天目还有极大的功能，会给不通的人开通慧眼，开通法眼”。有不少的人学会了这种骗术，装神弄鬼，到处办班讲课，大发其财（听一次课，收50元至数百元不等）。也有些习炼者入了迷，为了追求开天目，不顾一切，终至精神失常。
5、苏联共产党原有1900万党员，执政75年，一朝覆亡。其原因之一，就是有许多共产党员不再相信党能够发挥建设性作用了。据原苏联共产党中央社会科学院社会学研究中心《当代世界与社会主义》杂志社就“党员心中的党”进行的问卷调查反映，在灭亡之前，“其中有61%的党员认为，在现有条件下，已经没有能够缓和形势，保证各政治派别和居民团结一致的政治力量了”。（转引自《党史博览》2003年第十一期）
发表于《廊坊党校论坛》2004年第二期和《廊坊社会科学》2004年第二期（题目改为《对法轮功邪教的认识及引发的思考》，内容无改变）
入编及获奖情况：
1、被中国管理科学院人文科学研究所“中国新时期人文科学优秀成果”评选活动优秀论文一等奖并入编《中国新时期人文科学成果精选》。2004。8。于北京。
2、被《科学发展观与西部全面建设小康社会学术交流会》评为优秀论文一等奖。中国人文科学与当代改革丛书编委会、重庆人文经济文化发展研究院、科学发展观与西部全面建设小康社会学术交流会组委会。2004。8。于昆明（乌鲁木齐）。
PAGE  
8

