                                                                          探索与争鸣（附录）


全面建设小康社会的开拓者理论知识、经验之谈

一、要实现全面建设小康社会的宏伟目标，当前最需要解决的问题是什么？
答：对于执政党来说，最需要解决的是执政理念问题。千百年来，历代统治者都把“当家不为民做主，不如回家卖白薯”作为清正廉洁的标志。翻译为现代语言就是“执政为民”。我们也经常把它作为对干部的最高标准要求。其实，这仍然是没有跳出封建传统的“青天大老爷”的执政理念。五十五年执政的经验和教训都告诉我们：党政领导人尤其是最高领导人犯了错误,人民就遭殃,哪怕他的出发点是纯而又纯的“完全彻底”的为人民服务.在执政为民的体制下，人们自然地把希望寄托在能够出现“明君”身上，希望出现一个能够体察国情、体察民情的“圣者”执政。古代的封建王朝自然不可能做到执政为民，即使有的封建官僚也想做到,但是囿于那个时代的认识水平只能局限在“民本”的层面上,没有“民主”的概念,更不可能有什么民主制度的安排.因此,所有的封建统治者无一不是也不可能不是封建专制统治。
现在，我们已经进入全面建设小康社会的社会主义现代化建设新时期。“执政为民”的理念应该被“科学执政、民主执政、依法执政”的新理念代替。唯有如此，才会跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的“历史周期率”。毛泽东发现了摆脱这个千古怪圈的“新路”，这就是民主。但是他没有在实践上解决摆脱这个周期率的有效途径，这也是导致因个人迷信、个人骄傲、个人崇拜造成的文化大革命的全局性、根本性、长期性的重大错误的根本原因。因此，从“民本”到“民主”是当前执政理念上的一次根本性的飞跃。舍此没有第二条出路。
对于经济社会发展来说，邓小平曾说“科技是第一生产力”。科技的载体是人才。经过半个多世纪的努力，我们已经造就了数以千万的科技人才和管理人才包括若干世界一流的高精尖人才。靠他们我们才使“神舟”上天，中国成为第三个航天大国，在遗传工程、生物工程、信息工程多方面攻占了尖端科学至高点。西方发达国家对中国也刮目相看了。但是，目前比较普遍地滋长着一种学术腐败之风。不仅浮夸风、空谈风盛行，而且假文凭、假学位、伪劣评奖泛滥成灾，毒化着神圣的科学殿堂，假硕士、假博士、假教成群结队地进入各级领导班子。学术腐败是政治腐败的孪生兄弟，危害极大。到了进行“综合治理”的时候了。
二、家庭是小康社会的“细胞”，您是怎样对待工作与家庭之间的关系的？
在宣传媒体中，人们经常把正确处理工作和家庭的关系说成是个人和国家的关系，其这有一定的片面性。任何一个人成长和进步，事业上的成功，除了党和国家的培养教育之外，本人的钢铁意志、坚强不屈的性格和家庭的支持、鼓励是不可分割的。人不仅需要党性原则，也需要温情和柔情。“舍小家为国家”，其实舍弃本身也是家庭对国家的贡献。我们无数次看到那些为革命事业而献身的志士仁人们在生命的最后时刻，面对敌人的屠刀，仍在怀想着他们的家庭、恋人和子女。我反对那些把英雄人物写成高、大、全的机器人一样的模型式的木偶，那种人是不存在的。四十三年前，为了祖国的安全，我曾经抛弃家庭和子女单身到新疆工作十五年之久。那是特殊时期的特殊现象。现在那种情况除了若干特殊情况之外，已经没有了。我们没有必要再那样要求我们的干部和工作人员了。但是那种精神是不可缺少的。
三、请您留下对早日实现全面小康社会的美好祝愿：
一千多年以前，代表东方文明的盛唐文化曾是人类智慧的标志。到了近代，由于外国侵略者的凌辱，中国成了任人争相宰割的奴隶。怎能忘记我们最大的开放城市上海最体面的公园门口那块“华人与狗不得入园”的牌子！弱国无外交，弱国无体育，弱国无边界，弱国无一切。而今,我们站起来,富起来，强起来了！“神舟”上天，夺回了本应属于我们的荣誉，我们有理由自豪，有理由相信这仅仅是开始。为了寻找小康之路，我们付出了过多的学费和代价。坚冰已经打破，航线已经开通，道路已经指明。面前是惊涛骇浪，让我们扬起风帆开足马力吧！
