                                                                           探索与争鸣（附录）
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一、您认为什么样的社会才是最完美和谐的社会？
答：人类脱离动物界才五十几万年，现代人类不过一万年，有文字记载的五千年左右。人类的历史，是一个不断发展进步的由必然王国向自由王国过度的历史。必然王国，指的是在自然和社会规律面前愚昧无知，听凭自然界的支配；自由王国，指的是逐渐了解、掌握了社会和自然发展的规律，按照客观规律办事，成为社会和自然界的主人。人类成为世界的霸主，由于人类的自私和贪婪，为了追求各自的利益，不同的部落、各个民族、国家、阶级、集团和派别之间进行了残酷的战争、杀戮、掠夺。古诗人屈原诗：“严杀尽兮弃原野”（国殇）。毛泽东也说：“流遍了，郊原血”（读史）；除了人类之间的争夺之外，人类和自然界之间也越来越大规模地无节制的“索取”、破坏。为了暂时的、局部的、眼前的利益，不顾长远的、全局的、永久的利益，过度开发，使得江河湖海干涸污染，全球气候变暖，森林植被被破坏，珍稀动植物快速灭绝，土地荒漠沙漠化，生态失去平衡，已经严重威胁到人类自身的生存了。
所谓和谐，指的是人与社会、人与自然的两大关系问题。各个不同利益阶层是构建和谐社会的要素。正确认识和正确处理他们之间的矛盾和利益冲突是和谐社会的核心问题。
和谐社会是人类最古老的也是最本质的生活诉求。在不同的历史时期，曾产生过许多高瞻远瞩的伟大科学家、思想家。他们憧憬着和谐社会，期望着“理想国”、“乌托帮”、“香格里拉”、“大同世界”，向往着没有战争、没有杀戮，人人充分享受民主、自由、平等、法治、幸福、博爱的权利，人权得到尊重和保障，每个人都得到全面发展，城乡差别、工农差别和脑力劳动和体力劳动的差别逐渐消灭，被人们破坏的自然界重新得到修复，生态重新平衡。但是一直没能找到实现理想的道路。我们现在不仅找到了通向和谐社会的道路，而且找到了实现和谐社会的实践方式方法。我们认为，最完美的和谐社会是一个不断发展不断充实的概念。在建设社会主义现代化国家的新时期，最完美的和谐社会应该是社会各个利益阶层的物质、政治、文化、社会、身体的日益增长的要求不断得到满足，人权得到充分尊重和保障，矛盾得以和平解决，生态平衡逐渐得到最大限度的修复，人与自然和谐相处的社会。
二、您认为构建社会主义和谐社会当前最亟待解决的问题是什么？
答：和谐是针对矛盾而言。构建和谐社会就是正确认识和正确处理人和社会、人和自然的矛盾问题。又要发展市场经济，又要实现社会公平，又要快速开发资源，又要保护生态平衡，这就是矛盾。市场经济是追求利益最大化的经济，各个利益主体必然发生矛盾。矛盾是普遍的、绝对的，和谐是暂时的、相对的。研究这个问题，首先要弄清楚当前阻碍构建社会主义和谐社会的主要矛盾是什么，表现形式在哪里，解决这些矛盾的途径在哪里。

社会和谐至少需要两个前提条件。一是公众物质的、文化的、社会的基本利益需求得到满足并随着社会发展不断发展和提高，即不断解决物质和精神两个方面的民生问题；二是公民的基本诉求的表达得到满足和保障，即不断解决和发展民主政治的基本民权问题。

在我国，中国共产党的政策和策略对构建社会主义和谐社会起着引导、促进、保障的决定性作用。决策失误也会起阻碍、破坏作用。党的十六届六中全会作出的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》明确提出了当前和今后一个时期构建社会主义和谐社会的指导思想、目标任务、工作原则和重大部署，是指导我们构建社会主义和谐社会的纲领性文件。决定明确指出，社会和谐是中国特色社会主义的本质属性。这个决定反映了全国人民的迫切希望，完全符合社会发展规律和自然发展规律。目前亟待解决的问题是落实。
当前，构建社会主义和谐社会最亟待解决也必须解决的问题是三个。一是市场经济必然造成利益主体多元化和利益格局变化，造成贫富差距扩大的幅度过大。经济领域中存在很多不正当竞争如一些部门、行业的垄断利益的大量存在，谈不到社会公平。根据联合国开发计划署的统计，中国占总人口20%的最贫困人口占收入或消费的份额只有4、7%，而占总人口20%的最富裕人口占收入或消费的份额高达50%。贫富差距已经突破了合理的限度，二是执政党内部的腐败问题未得到有效遏制。中国革命史已经证明：外部的敌人不可能打败我们，但内部的腐败分子却可以轻而易举地把共产党搞垮。苏联和东欧社会主义国家的共产党的垮台已经为我们敲响了警钟。共产党内部的腐败高官极大地损害着共产党的形象，已经激起极大的民愤，某些高官不深入基层调查研究，而热衷于出席各种开幕典礼、庆祝仪式，去“风光露脸”，在镜头面前作秀；有的奢侈程度早已超过历史上的帝王。如何惩治贪污受贿腐败分子，刑法有明确肯定的纲性规定，但是，实践上惩治上往往很轻，不能体现依法办事的法律面前人人平等的精神，老百姓不赞成。在当前，敢不敢对这些贪官污吏主要是身居高位的腐败犯罪分子依法惩治，是考验各级党组织是否坚持依法治国的方略的试金石，是真坚持还是假坚持民主执政、依法执政、科学执政的集中体现。改革开放必须有利于社会公平、和谐和科学的发展，而绝不能在增加新的社会不公平。我们应当理性的认识到：某些拥有相当权力的公职人员和既得利益者逐渐成为改革的阻力。脓包必须捅破，犯罪分子必须给予严惩，腐化堕落份子必须清除出党。三是对自然的疯狂破坏未得到遏制。社会分配不公、共产党内高官的腐败得不到遏制，对自然的破坏得不到遏制，是三大障碍，如果我们不能在短期内解决问题，必将遭受更大程度上的损失甚至危及党的领导地位，我们将犯历史错误。
三、您认为人和自然应怎样和谐相处？

答：人与自然和谐相处当中的“人”应该理解为“人类”包括当前的人类和我们的子孙后代，而决不能狭隘地简单地理解为某些人群。几十万年的历史教训了我们：人与自然的关系首先是制约平衡关系。自然界是人类得以生存的前提和基础，破坏生态平衡，受到伤害的不仅是自然界，而主要是人类自身。恩格斯在《自然辩证法》一书中说：“我们不能过分陶醉于对自然界的胜利，对每一次这样的胜利，自然界都报复了我们。”自然界有其自身的发展规律，规律是不能制造也不能破坏的，只能适应其发展的客观要求，因势利导，达到人类自身进化和发展的目的。从根本上说，人和自然和谐相处，就是适应自然界客观规律的要求的问题。由于我们不遵守自然规律，自然界必然报复我们。人口爆炸性增长，疾病丛生，淡水匮乏，大城市地基下沉，耕地大面积被开发挤占，大批珍稀动植物快速灭绝，病虫害迅速传播；五大淡水湖几乎成为死湖、臭湖，渤海几乎成为死海、臭海，人们担心长江鱼要“断子绝孙”，荒漠化沙化以每年吞噬一个中等县城的面积增长，北京、天津被列入世界级大气污染城市。但是，虎骨、熊胆、麝香、蛇胆、象牙、鲸鱼肝油、羚羊角仍被列入国家的辞典药典，为满足食客的特殊需要，野味餐厅随处可见，为了获取藏羚羊掖下那一撮珍贵毫毛，数千万只藏羚羊葬身枪口。为改变农村“一穷二白”落后面貌，我们几十年大量地、无节制地使用剧毒农药、化肥，已经造成了痛心的结果。据中国工程院院士报告：59种恶性肿瘤的发病率近20年间蹿升了大约50%，已经由过去的罕见病变为常见病、多发病、慢性病。其中四分之一至三分之一是由环境污染造成的。在恶性肿瘤高发区，出现了“癌症村”、“癌症家庭”、“癌症流域”，出现了“生态环境病”的概念，人们又开始“逃离世代居住的家园”。水质污染——土壤污染——蔬菜粮食污染——食品污染——人体污染的恶性链条越来越粗，越来越长。学者们对山东省大汶河流域的检测表明：土壤、蔬菜和这里的人的毛发中都受到剧毒元素的污染。其中小麦的镉含量超正常标准1、7倍，白菜中铅含量超标2倍，蔬菜中镉含量超标准9倍，铬含量超标准12倍，莴笋菜镉含量超标准2倍，铬含量超标准4倍。被严重污染的粮食和蔬菜已经毫无疑问地成了“致癌食品”。过分使用农药使病虫害的天敌迅速减少和灭绝。清澈见底、鱼虾成群的河流成了臭河，地下20米水质都腥臭了。
为了建立人与自然和谐共处的社会秩序，我们应该倡导改变不符合生态平衡的价值观、消费观、发展观、改变经济的某些增长方式并用法律的形式固定下来，成为人们的行为规则。通过立法、执法、司法手段，运用国家法律强制力制裁那些破坏生态平衡的犯罪分子。
四、您为构建社会主义和谐社会做了哪些有益的探索和实践？

答：作为法学理论工作者，我的任务是宣传依法治国，提高全党全国人民的法律知识水平。法治对构建社会主义和谐社会起着规范、促进和保障的重要作用。和谐社会的构建要靠法治来推动，和谐社会的实践要在法治的轨道上运行，和谐社会是建立在法治的基础之上的，法治是和谐社会的最终保障。要在全党全国人民中间，逐渐形成共同的法治意识，形成社会主义民主、自由、平等、法治、人权、公平、公正、正义的新观念，通过法治调整国家与社会、政府与个人、单位与个人、民族之间、党派社团之间、中央与地方之间、阶层之间、城乡之间的利益关系，解决他们之间的矛盾纠纷，调整人与自然的关系，资源开发应该建立在客观规律基础上。我们对这些问题应该有前瞻性、战略性、全局性的认识。
在改革发展的关键时期，要正确认识和处理当前影响社会和谐的主要矛盾和问题。比如，刑事犯罪高发，对敌斗争复杂，人民内部矛盾凸起，信访案件多，冤假错案时有发现，司法腐败的存在，重、特大责任事故不断发生，江河湖海污染等。要理性的研究和处理这些问题。

在新中国建设的历史上，不论在经济建设上还是在理论建设上，我们走过了过多的弯路，付出了过高的学费。我们经过历史性的惨痛灾难，使亿万人民遭受到不幸。这一份理论遗产应该很好地反思。但是，直到现在，仍然有不少理论误区困扰着相当多的领导干部，他们在思想深处仍旧未拨乱反正。表现形式是为了追求个人政绩，仍旧毫无觉悟地干着违背社会科学发展规律和自然发展规律的决策。为了显示其才能，树立个人的形象，竟拿牺牲人民群众健康和生命作代价，拿后代人的生存条件为代价，拿破坏生态平衡为代价。这样的领导干部，不配当作创造人类新历史的引路人，事实将证明他们是历史的罪人。如果一个民族对于构建和谐社会至今尚未达到成熟的理性程度，悲剧迟早会降临到他们头上。他们终将受到自然界的报复和惩罚。地球已经被人类破坏的百孔千疮。让我们迎接新的世纪、新的千年的同时，认真思考一下：人类当前面临的最大问题是社么，影响人类生存的前途的障碍是什么？
五、请您为构建社会主义和谐社会留下美好的祝愿：

答：站在历史的高度来看，构建和谐社会不是一时的事，而是永久的没有终点的事，不是某个国家的事，而是全人类的没有国界的事，不是某个执政党的事，而是全民族的事。每个公民都应该一无例外地从今天、从现在、从小事做起，不要拖到明天了。让我们牢记历史的教训，弥补我们的过失，反省我们的错误和缺点。单纯的经济发展不等于社会发展，GDP也不是和谐社会的唯一指标。坚冰已经打破，航线已经开通，道路已经指明。温家宝总理2007年在“两会”闭幕后会见中外记者时引用诗人艾青的诗句“去问开化的大地，去问解冻的河流”，并深情地说：民主、法治、自由、人权、平等、博爱等等，是全世界在漫长的历史过程中共同形成的文明成果，也是人类共同追求的价值观。在中国，春天来了，万物复苏，正确的理论、政策和策略是成功的先决条件，是无比强大的物质力量。毛泽东早就说过，中国应该对人类有较大的贡献。让我们继续在实践中探索新理论、在追求和谐中不断进步、在制度创新中积累经验，为全人类谋福祉，脚踏实地地努力工作，一个具有物质文明、政治文明、精神文明，人和自然和谐相处的世界即将呈现在面前。（2007、5、14）
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