恩 师 叮 瞩 伴 终 生

王  金  鼎

我1957年七月毕业于北京四十七中学高三一班。那年高考特别难，全国仅招生十万零七千人。我班绝大多数被考取。高家鑫、袁圃和我分别考入北京大学历史、哲学和法律系。校长和老师们自然很高兴。临行前夕，我分别拜望李开泰校长和各位老师。他们对我进行临行前的最后叮咛，推心置腹，语重心长。他们的话虽过去半个多世纪，回忆起来，言犹在耳。

陈哲生老师的赠言是：虚心使人进步，骄傲使人落后。

张博敏老师的赠言是：戒骄戒躁，加强学习锻炼，成为社会主义建设者。

王瑞云老师的赠言是；学习锻炼，做一个建设社会主义的全面人才。更重要的是争取在政治上获得更大的进步。

蔡振桥老师的赠言是；你的学习还是不错的。但今后要更好地加强钻研性，更好地建立独立思考及独立工作的能力。你的优点是能够勇于克服困难，不在困难面前低头，今后应更发挥；另一方面，计划性比较差些，工作中也缺乏细致，这是今后应注意克服的。

景进禄老师的赠言是：艰苦奋斗，始终如一。

罗颖骥老师的赠言是：为早日实现人类最崇高的理想——共产主义社会，愿你再发挥你学习当中的积极钻研性和艰苦性！

王 明老师的赠言是：把你宝贵的青春贡献给伟大的社会主义事业。

张仁茂老师的赠言是：应记住毛主席所说的话，那就是——诚诚恳恳，老老实实，力戒任何的虚夸和骄傲，要本着这样的精神来学习，来工作。

张阜泽老师的赠言是用俄文写的。意思是：希望你在北京大学取得更大的成就！

校医于明华大夫的赠言是：你的一切行动使我非常佩服。你的学习努力，坚持正义，能够大胆的展开批评。希望你永远保持下去。并望你早日成为一个先进的一青年团员，为祖国，为人民，服务到底。

校医护士张 琼的赠言是：但愿您一切为了祖国，拿出最大的力量来为祖国为人民服务。伟大的祖国在等待您哪。今后希望努力学习，不怕一切困难，向困难做斗争，胜利属于您。

最后，我走进教导处，找到刘淑珍教导主任（后来荣升副校长），她看了以上的赠言后说：“我同意以上写的。以后的学习和工作更繁重，我签上个名吧！”很规矩的签上了名字。

1962年冬，五年的大学学业完成了。我响应国家号召，要到最艰苦的新疆去支援建设。临行前，我又回到母校，向李开泰校长、刘（淑珍）副校长及在校老师汇报我的学习情况并向他们辞行。我记得除了两位校长和斑主任田运昌外，还见到了郄禄和、孙亨庭、崔景民、朱登民、米旭东、白玉纯、田吉升、王国杨、石万安、焦洵、郑深江等老师，有的老师已经退休了。校长李开泰对我说：“艰苦不是凭一时热情能够战胜的，无论多么艰苦也不能后退呀！”郄老师说：“人的一生，就是学习，工作永无休止！”孙老师说：“那里穿的皮大衣是光板子的，冷啊，要经受住考验啊！”崔老师说：“光凭一时热情不行，社会比学校要复杂多了。” 

这些赠言，体现了温泉中学建校以来的传统观念：现代教育的目的，是要造就对社会有用的人才，成为健全而有劳动能力的人，以能应付其他一切环境，负荷建设社会实践经验。”                         

 这些赠言，像暖流一样融化在我的血液中。我感觉到，校长和老师、大夫和护士，真是看透了我。有的是科任教师，是医生、护士，平时好象并没有更多的接触，但是他（她）们对我的一举一动、优点缺点看的那末细致、透彻，那末准确，句句都是击中了我的要害，说到我的心砍上去了。说明他们平时是多么细心观察、体贴入微，耐心教育，为培养我付出了多少心血！我把这些金玉良言当作座右铭时刻牢记在心。此后，不论我在大学学习中，还是在长期的工作中，都成为我前进的方向和动力。我大学毕业后曾经长期工作的新疆边防地区。我经常战斗在天山南北的雪山戈壁大草原，也曾到过大河上下、长城内外的边远山村。不论我是在一帆风顺、取得一些成绩沾沾自喜骄傲自满的时候，还是在受到无端迫害而丧失前进信心的时候，不论是在多么艰苦的环境，哪怕是在最黑暗的十年动乱的岁月，我都把这些带在身边，寸步不离。他们的话是一团火，时刻温暖着我的心；是黑夜的灯塔，照亮了我的前进方向，永不迷航；是一个严格的标尺，教我时时刻刻按高标准要求自己，永不停止。

文化大革命的黑风吹来，我被无端隔离。理由竟说我是“修正主义的苗子，是修正主义培养出来的！”我恼怒了，我想起老师们的教诲，我面对东方（北京）的方向，手捂住心窝，默默地对老师们说：“我决不会背叛你们，我永远是你们的好学生，决不会在你们脸上抹黑，请放心吧！”我受到了非人道的待遇，但是我坚信：老师对我的叮咛是真理，一切都会过去！

文化大革命也结束了，百废待举，我奉调回到内地工作。此时我已到中年。我翻开老师们给我的赠言，心中好象重新燃起一团火，焕发了第二个春天。我努力工作，勤恳向上，得到社会各界好评。1989年获得全国优秀教师、省级劳动模范的光荣称号，并经省政府批准奖励一级工资；以后又先后获得“十佳”优秀共产党员、优秀专家拔尖人才等多种荣誉和特殊津贴，受到各级党和政府的表彰和奖励。我年届七十，仍然工作在第一线，日夜忙碌着。有时也想退休，是我的老师们给我作出了光辉的榜样，继续发挥着余热。郄禄和老师是全国著名的教育家，德高望重，已经九十多岁，不也在为国家培养人才日夜操劳吗？和他们相比，我又算得了什么呀！面对这些前辈，国家精英，我简直无地自容。只能“不须扬鞭自奋踢”！

随着时间的流逝，恩师们都已经高龄，很多老师渐行渐远，有的已经离我们而去了。但是他们的音容笑貌，言谈话语，他们给我树立的做人的榜样，他们的形象，他们对我的叮祝却永远永远地深深地镌刻在我的脑海里，作为楷模，永远永远地鼓舞我奋勇前进。

2008．8．25．于河北廊坊。
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