作  者  自  序

我1962年从北京大学法律系毕业后，一直从事公安、司法实际工作。在实践中通过办理民事、刑事、行政案件，给政府、人大和企业充当法律顾问、调查研究积累了一些经验，有正面的成功的，也有反面的失败的，从实践中提高了对法制建设的认识，动手写了一些心得体会和办案小结。尤其是党的十一届三中全会以来，我长期思考了我国三十年的法制建设的曲折道路，动手写些文章发表。但是都是短篇的随笔性质，没有长篇的立论性质的文章。
1985年，在河北省法学会会长王志道、天津市法学会会长陈阜和吉林省法学会会长杨文林三同志倡议下的三省市经济法理论研讨会在北戴河举行。此后每年举行一次类似研讨会，逐步扩大到京、津、冀、吉、黑、辽、贵、湘、鲁、晋、蒙、徽、苏等十三省市自治区。先后在哈尔滨市、吉林市、无锡市、黄山市、济南市、包头市、太原市、张家界市、贵阳市、北京市、天津市、承德市举行，我每年都用几乎一年的时间通过调查研究撰写论文参加，共参加十二次，有八次获得优秀论文一等奖。第一篇论文《横向经济联合企业法人的资信保证》1987年在大连市被评为优秀论文一等奖，并同时发表在《中国法学》和辽宁的《经济与法》上,算是我的开山之作,影响很大。其他的也均在权威学术杂志上发表。发表后有的论文在很多论文集上转载，有的转载三十多次。当然有的观点引起了不小的争论。有的被传播到海外，上了国际互联网。本文集前七篇就是这些得奖论文。考虑到有的内容已经过时，没有入编。

我从事公安、司法、法学教学与研究、律师工作四十五年了。其中专门从事法学教学与研究二十二年，讲授过多门课程，撰写过大量的读书笔记、心得体会反映了我的学习心得。把这些加以整理，写成论文发表在杂志上，绝大多数论文参加过省以上的学术研讨会，有的获得了优秀论文奖,有的被当地党委以学习材料的名义发至各县、局领导学习。如《社会主义现代化建设新时期人民内部矛盾研究〉》、《论民主执政理念》、《论依法执政理念》等长篇论文曾经在很大范围内传播,很多杂志转载,被专家说成定论；有的论文如《现代化是执政党科学指正的主题》、《关于科学建设现代化文化问题》、《民主制度化法律化是国家制度改革的方向》等提出了一些比较尖锐的针对权威提法的争论。当然由于写的都是实践中的问题，在理论界也引起一些争论，有的还要和我上法庭争个输赢。本文集第二部分就是这几篇论文。

文集的第三部分是关于揭批邪教的科研成果。自从“气功”、“特异功能”、“远程疗病”等在报纸、广播、电视上大肆宣传起，我是最先站出来揭发的少数人之一；在黑风刮得天花乱坠的时候，我撰写发表论文，论述其反科学的伪善面目，揭露其歪理邪说。我说，宣传媒体失控了，舆论导向大错特错。我坚信那不是科学，是骗人的鬼把戏！我多次呼吁政府赶紧加强管理，千万不要身陷泥坑！我曾经质问：电视广播不宣传唯物主义，专门宣传唯心主义，已经走上了绝路！我们的基层政权，应该理直气壮地坚决杜绝，取缔！我遭到了邪教头目们的谩骂和诽谤。即便在当时，我也没有感到遗憾、更不感到羞耻，我感到光荣。难道不是吗？后来,中央表态,我的论文经过了大风大浪的考验，多次参加关于反邪教的学术研讨会被评为优秀论文,多家杂志和文集转载。我的观点因此才得到肯定并被推选为反邪教协会的副会长。

还应该特别声明,本文集内容时间跨度二十多年,有些观点明显已经过时,有些观点已经不完善了,需要加以修改补充了。考虑到需要动大手术。为了保存资料原貌,我没做任何修补。

文集最后的附录,是应一些杂志的访谈记录,谈的是我的真实心境,没有任何掩饰，直话直说，可能经不起推敲和追问。算是我的自白吧！再后是我应邀写的一些诗和格言之类，这些东西毫无艺术性可言。由于是为不同的文集所写，其中难免有些重复。我极少作诗，有时感情冲动，也胡乱写一些应付一下，有时自我欣赏，聊以自慰而已。我始终认为，人的一生尤其是共产党员的一生，应该有责任感、正义感、利益他人，尽量追求完美，扶正驱邪，陶冶情操、锲而不舍；应该时时处处克服惰性，努力进取。不因善小而不为，不因恶小而为之。一步一个脚印地走下去。慎重地走完自己的一生。

我的年已九秩的恩师郄禄和先生教导我说：“一个人，一个教师，要有三种力，即动力、能力和精力。动力是对党、对社会主义的热爱和信念；能力就是知识时代的意识和实际工作的本领，精力就是为事业为理想奋斗的身心条件，缺乏动力不愿干，缺乏能力不会干，缺乏精力不能干。”这是他传给我的最宝贵的真经，是最宝贵的精神财富。我年届七十，老之已至，体力和精力大减，但看到我的老师和很多老同学仍日以继夜地攻读新的科学尖端技术,不断作出新的贡献，我怎能做片刻停留？坚持天天读书、学习、写作，老牛自知夕阳短，不须扬鞭自奋蹄。本文集就算是我有生之年留下的一点痕迹吧！有一位先哲说：“战士战死沙场，教授战死讲坛。”该是我的座右铭。  
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